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Мі ха іл Міц ке віч: 
«Я — «ві ноў нік» 
на пі сан ня 
трох па эм»

92-га до вы Мі ха іл Кан-

стан ці на віч, ня гле дзя чы на 

па важ ны ўзрост, мае над-

звы чай ную па мяць — па дзеі 

і да ты з улас на га і баць ка ва-

га жыц ця па мя тае яск ра ва, 

пра што і рас каз вае з бліс-

ку чым па чуц цём гу ма ру. Вя-

до мы на ву ко вец, ён 55 га доў 

ад пра ца ваў у фі зі ка-тэх ніч-

ным ін сты ту це Ака дэ міі на-

вук, рас пра ца ваў на ву ко выя 

асно вы тэх на ло гіі вы ра бу 

та кіх скла да ных дэ та ляў, як 

штам пы, пас ля — ары гі наль-

ную тэх на ло гію вы ра бу фа-

сон на га дрэ ва ап ра цоў ча га 

ін стру мен ту і іншыя.

— У 1949 го дзе я скон чыў 

по лі тэх ніч ны ін сты тут і мя не 

на кі ра ва лі ў фі зі ка-тэх ніч ны

ін сты тут Ака дэ міі на вук. 

А там толь кі ста лы, крэс лы,

вы пра мнік і не каль кі вы мя-

раль ных пры бо раў. Ні стан-

коў, ні яко га ін ша га аб ста ля-

ван ня, — ус па мі нае Мі ха іл 

Кан стан ці на віч. — Ака дэ міі 

бы ло за ба ро не на на бы ваць 

стан кі, а як без іх тэх на ло гію 

рас пра цоў ваць? У та кіх умо-

вах мы і па чы на лі сваю пра-

цу. Тым не менш на за вод зе

БА ТЭ вы пус ці лі больш за 

70 стан коў, якія мы рас пра ца-

ва лі ра зам з кан струк та ра мі 

прадпрыемства. Пяць га доў 

я быў сак ра та ром ка мі сіі па 

аба ро не док тар скіх ды сер-

та цый. Во сем га доў ад пра-

ца ваў у экс перт ным са ве це 

Вы шэй шай атэс та цый най 

ка мі сіі. Праз мае ру кі прай-

шло шмат ра бот. Не ка лі ў 

юнац тве здзі віў баць каў вод-

гук. Я яму ска заў, што пра-

чы таў ці ка вую кні гу Дзю ма, а 

ён ка жа: «Сы нок, гэ та пус тая 

лі та ра ту ра, там ня ма ні чо га 

для ду шы!». Ка лі ён быў у 

складзе ка мі тэта па ста лін-

скіх прэ мі ях, яму да сы ла лі 

вя лі кі стос тво раў, я на зі раў, 

як ён пра гар тае ўсё, штось ці 

пра чы тае цал кам, а на ін шую 

рэч ска жа: гэ та фальш, чы-

таць не бу ду. Я здзіў ляў ся, па 

якіх пры кме тах ён ацэнь вае 

та кія ра бо ты. А яму да па ма-

гаў ве лі зар ны во пыт! І вось 

ка лі я сам сот ні рэ фе ра таў 

пе ра чы таў, ужо бы ло прос та 

вы зна чыць, што каш тоў нае, 

а што — не. Пры хо дзі ла ся 

ра біць за ўва гі і па два-тры 

ра зы ад праў ляць ды сер тан-

таў да пра цоў ваць высновы. 

За тое пас ля гэ та га ды сер та-

цыя бы ла як цу ке рач ка.

— На за слу жа ным ад-

па чын ку вы ажыц ця ві лі 

шэ раг пра ек таў па за ха-

ван ні спад чы ны баць кі, у 
пры ват нас ці на дру ка ва лі 
не каль кі кніг...

— Так, ка лі па кі нуў Ака-

дэ мію на вук, мя не за пра сі-

лі на пра цу ў му зей Яку ба 

Ко ла са. Я зра біў больш за 

сот ню вы ступ лен няў у шко-

лах, гім на зі ях, уні вер сі тэ тах, 

ва ен ных час цях, час та браў 

з са бой паэ та і лі та ра ту-

раз наў цу, аў та ра вы дат най 

кніж кі «За пра шэн не ў му-

зей» Іва на Кур бе ку. Сваю 

кні гу «Пад баць коў скім да-

хам» я вы пус ціў кры ху ра-

ней. І ўклю чыў у яе ліст аб 

стане беларускай мовы, які 

Ко лас пі саў у ЦК пар тыі. Да 

гэ та га ён толь кі ад ной чы быў 

на дру ка ва ны ў «Лі Ме» — 

у 60-х га дах. Паз ней я су стрэў 

Ге на дзя Бу раў кі на. Ён кні гу 

па хва ліў, а з-за та го, што я 

апуб лі ка ваў гэ ты ліст, ства-

рыў цу доў ную паэ му «Раз-

ві тан не». Пас ля я на пі саў 

ус па мі ны пра свай го бра та 

Юр ку пад наз вай «Сло ва 

пра Юр ку, Ко ла са ва сы на». 

Дру ка ва лі ся яны ў ча со пі се 

«По лы мя», ка лі яго рэ да га-

ваў Мі ко ла Мят ліц кі. Яму так 

спадабаліся ўспаміны, што  

ён з гэ тай на го ды на пі саў 

паэ му «Апа ле ны зо лак», мы 

ра зам вы пус ці лі гэ ту кні гу. 

Вось так я стаў «ві ноў ні кам» 

трох па эм: «Мі ха сё вы пры-

го ды», якую на пі саў баць ка, 

а так са ма «Раз ві тан не» Ге-

на дзя Бу раў кі на і «Апа ле ны 

зо лак» Мі ко лы Мят ліц ка га.

Пас ля я падрыхтаваў 

кнігу «Якуб Ко лас. У дум ках, 

у сэр цы, у пес нях», дзе са-

браў і змяс ціў успа мі ны, якія 

змог знай сці. Там, да рэ чы, 

шмат ма іх фо та здым каў: 

фа та гра фія — ад но з ма іх 

вя лі кіх за хап лен няў.

У 20-том ным збо ры тво-

раў Яку ба Ко ла са ёсць і 

паэ ма «На шля хах во лі». Ра-

ней яна ні ра зу не вы хо дзі ла 

асоб на. Гэ та вель мі ці ка вая 

паэ ма па ме рам з «Но вую 

зям лю». Ко лас пі саў яе на 

пра ця гу ўся го жыц ця з вя-

лі кі мі пе ра пын ка мі і ха цеў 

скон чыць яшчэ тры ма раз-

дзе ла мі. Ад нак фак тыч на 

яна скон ча ная. І гу чыць як 

ма гут ны ан ты ва ен ны твор. 

Яе мож на раз гля даць як ра-

ман: там і гіс то рыя ка хан ня, 

і вя лі кі ахоп ге ро яў. І я ажыц-

 ця віў сваю за ду му: у вы да-

вец тве «Мас тац кая лі та ра-

ту ра» паэ ма «На шля хах 

во лі» на дру ка ва ная асоб на. 

Спа дзя ю ся, што бу дзе вы да-

дзе на кні га «Сы мон-му зы-

 ка», гэ та мая даў няя ма ра, 

у на ступ най рэ дак цыі: ча ты ры 

раз дзе лы з трэ ця га ва ры ян-

та, больш рас пра ца ва на га, 

чым па пя рэд нія. А фі нал — 

з пер ша га. Для тэ ат раль-

 най па ста ноў кі гэ та цуд! 

У фі на ле там фан тас тыч ная

сцэ на на мо гіл ках! Так са ма 

мяр ку ец ца ўклю чыць ту-

ды фраг мен ты, вы кі ну тыя 

пад ціс кам цэн зу ры. Да рэ-

чы, не як да нас пры яз джа лі 

пісь мен ні кі з Санкт-Пе цяр-

бур га, мы па да ры лі «Сы мо-

на-му зы ку», яны вель мі за-

ці ка ві лі ся і пе ра кла лі паэ му 

на рус кую мо ву.

Акра мя гэ та га, я рэ ка-

мен да ваў Вік та ру Шні пу (га-

лоў ны рэ дак тар вы да вец тва 

«Мас тац кая лі та ра ту ра». — 

Аўт.) вы даць кні гу Ада ма 

Міц ке ві ча і Кан стан ці на Міц-

ке ві ча «Пан Та дэ уш» і «Но-

вая зям ля» ў ад ным то ме. 

У Ада ма Міц ке ві ча раз мо ва 

ідзе так са ма пра Бе ла русь, 

пра тую ж зям лю, толь кі на 

паў та ра ста год дзя ра ней, 

чым у «Но вай зям лі». Гэ та 

вель мі каш тоў нае спа лу чэн-

не для та го, каб уяў ляць, што 

бы ло ў Бе ла ру сі. Тым больш 

што паэ мы пе ра клі ка юц ца 

па мно гіх пы тан нях... Вось 

тое асноў нае ў лі та ра тур-

ным пла не, што мне ўда ло-

 ся здзейсніць. На пэў на, мож на 

бы ло зра біць трош кі больш. 

Але ў мя не бы ло шмат і сва іх 

за хап лен няў: акра мя фа та-

гра фіі, я заў зя ты па ляў ні чы, 

ры бак, грыб нік.

— Мі ха іл Кан стан ці на-

віч, акра мя маш таб най 

лі та ра тур най пра цы, вы 

зай ма лі ся і за ха ван нем 

па мя ці баць кі ў му зеі Яку-

ба Ко ла са, пе рад алі шмат 

яго ўлас ных фо та здым каў 

і рэ чаў...

— Так, пе ра даў не толь-

кі ўлас ныя, але і тыя фо-

та здым кі, што знай шоў у 

сва я коў, ін шых лю дзей, 

яны зроб ле ныя ў 20—30-я

га ды мі ну ла га ста год дзя. 

У Мар' і най Гор цы, на прык лад,

Аляк сандр Пра но віч не як 

вы ра шыў зра біць пры мас-

тац кім му зеі, дзе са бра ныя 

кар ці ны пу ха ві чан, экс па зі-

цыю «Ко лас на Пу ха віч чы-

не». Я ад даў ту ды шмат фо-

 та здым каў, рэ чаў Ко ла са. 

А мас та кі афор мі лі ма люн ка-

 мі. Атры маў ся вель мі пры го-

жы па кой чык. На пі саў і тэкст 

эк скур са во ду. Усім ра іў бы 

пры зруч ным вы пад ку на ве-

даць гэ ты му зей.

Ма рыя Міц ке віч: 
ад Яку ба Ко ла са 
да Ян кі Маў ра

Пра цяг вае спра ву баць-

кі па за ха ван ні спад чы ны 

дзе да і ста рэй шая ўнуч ка 

Яку ба Ко ла са Ма рыя Мі хай-

лаў на Міц ке віч. Яна шмат 

га доў пра ца ва ла вы клад-

чы кам вы шэй шай ма тэ ма-

ты кі, а на за слу жа ным ад-

па чын ку вя дзе да след чую 

ра бо ту па твор час ці Яку ба 

Ко ла са, а так са ма свай го 

дру го га дзя ду лі, пісь мен ні ка 

Ян кі Маў ра.

— Амаль што год я бя ру 

ўдзел у кан фе рэн цы ях «Ка-

ла са ві ны». Ка лі рых тую дак-

лад, ста ра юся знай сці неш-

та но вае, не вя до мыя ра ней 

ці ка выя фак ты пра Ко ла са. 

На прык лад, па ру га доў та му 

ў Лат віі мне ўда ло ся знай сці 

не вя до мы аў то граф Ко ла-

са ў му зеі Анд рэя Упі та. Ка-

лісь ці Ко лас па він ша ваў яго 

з юбі ле ем, па да рыў кніж ку і 

па кі нуў у ёй аў то граф. І ка лі 

ін шыя бы лі на дру ка ва ныя, а 

гэ ты да сюль за ста ваў ся не-

вя до мым. Та кое ма лень кае 

ад крыц цё. Уво гу ле да во дзіц-

ца ча сам бы ваць у Лат віі, 

не ад ной чы я вы сту па ла ў 

зна ка мі тай Рыж скай бе ла-

рус кай асноў най шко ле імя 

Ян кі Ку па лы. Зу сім ня даў на 

ды рэк тар ку гім на зіі пры ма лі ў 

Мін ску. Я не каль кі ра зоў вы-

сту па ла пе рад школь ні ка мі з 

лек цы я мі як па твор час ці Яку-

ба Ко ла са, так і Ян кі Маў ра. 

Бо Маўр на ра дзіў ся ў Лат віі,

і мне са мой бы ло ці ка ва на ла-

дзіць та кую су вязь з бе ла ру-

са мі, што жы вуць там, а так-

са ма з куль тур на-асвет ніц кі мі 

ўста но ва мі. Я пра вя ла вя лі-

кую пра цу, па да бра ла шмат 

ці ка вых да ку мен таў і скла ла 

вы стаў ку «Ко лас і Маўр: па 

жыц ці ра зам». Спа чат ку яна 

экс па на ва ла ся ў ака дэ міч най 

біб лі я тэ цы лат вій ска га ўні вер-

сі тэ та, по тым — у Рыж скай 

бе ла рус кай асноў най шко ле. І 

па да моў ле нас ці з ам ба са дай 

я вы ра шы ла гэ ту вы стаў ку 

па да рыць шко ле.

Ад ной чы мне па тэ ле фа-

на ва лі са згур та ван ня бе ла-

ру саў све ту «Баць каў шчы-

на» і рас ка за лі пра жан чы ну 

з Гру зіі, у якой за ха ва ла ся 

кні га з аў то гра фам Ко ла са. 

Мы су стрэ лі ся, вы свет лі-

ла ся, што яе дзед ву чыў ся 

ра зам з Ко ла сам у на стаў-

ніц кай се мі на рыі. Яна, да-

рэ чы, па да ры ла гэ тую кні гу 

му зею. Ва сі лі на, мая дач ка, 

на пі са ла ар ты кул пра гэ тую 

сям'ю, на шу су стрэ чу, кні гу 

і знойдзены аўтограф.

Па коль кі я цес на сяб рую 

з бе ла рус кай эміг ра цы яй, 

не каль кі га доў пра цую над 

тэ май да сле да ван ня «Ко-

лас у эміг ра цый ным дру ку». 

Збі раю тыя ма тэ ры я лы, якія 

дру ка ва лі ся пра Ко ла са, 

каб з'я ві ла ся ўяў лен не, якім 

ён быў для тых, хто па кі нуў 

баць каў шчы ну, але сэр цам 

за стаў ся бе ла ру сам. У му зеі 

Яку ба Ко ла са ўжо пра во дзі-

ла ся вы стаў ка «Ко лас у эміг-

ра цый ным дру ку», якую я па-

дрыхтавала, дзе бы ло шмат 

ці ка вых ма тэ ры я лаў з га зет, 

ча со пі саў, што вы хо дзі лі за 

ме жа мі Бе ла ру сі. Пра цяг ваю 

збі раць іх і да гэ туль.

— Част ка ва шых да-

сле да ван няў пры све ча на 

бра ту Яку ба Ко ла са Мі ха-

сю Міц ке ві чу...

— Ле тась споў ні ла ся 

120 га доў з дня яго на ра-

джэн ня. Гэ та ма лод шы брат, 

які пас ля вы ехаў у эміг ра-

цыю, жыў у ЗША. Пра яго 

я на пі са ла не каль кі ар ты ку-

лаў, зра бі ла вы стаў ку. Асо-

ба Мі ха ся Міц ке ві ча ці ка вая 

тым, што Ко лас з дзя цін ства 

яго вы хоў ваў. У Яку ба Ко ла-

са бы ло ча ты ры бра ты, ча ты-

ры сяст ры, але толь кі Мі хась 

скон чыў на стаў ніц кую се мі-

на рыю, спра ба ваў свае сі лы 

ў лі та ра тур най твор час ці, 

ён вя до мы пад псеў да ні мам 

Ан тось Га лі на. Ка лі па мёр 

баць ка, Якуб Ко лас пра ца-

ваў у Пін ка ві чах на Па лес сі. 

І за браў да ся бе двух ма лод-

шых бра тоў, Юзі ка і Мі ха ся, 

каб ма ці бы ло ляг чэй. Сам 

іх ву чыў, вы хоў ваў.

— У ко ле ва шых да-

след чых ін та рэ саў і дру гі 

ваш дзя ду ля, пісь мен нік 

Ян ка Маўр...

— Са праў ды, за раз 

ак тыў на гэ тым зай ма ю-

ся. Хут ка бу дзе 135 га доў 

з дня яго на ра джэн ня. Я 

была ўкладальнікам кнігі 

«Янка Маўр», якая выйшла 

ў 2016 годзе ў «Беларускім 

кнігазборы». А прадмову 

да яе напісала мая дач-

ка Васіліна. Пер шую кні гу 

ўспа мі наў пра Янку Маўра я 

ад да ла ў вы да вец тва «Мас-

тац кая лі та ра ту ра», яна хут-

ка ўба чыць свет. Пра цу ю чы 

ў ар хі вах, знай шла шмат не-

апуб лі ка ва ных ма тэ ры я лаў. 

Та му рых тую дру гую кні гу, 

якая бу дзе на зы вац ца «Не-

дзі ця чы Маўр». Яго ўсе ве да-

юць як дзі ця ча га пісь мен ні ка, 

але ж ён пра ца ваў у «Лі Ме», 

яго пуб лі цыс ты ка дру ка ва-

ла ся ў «Во жы ку». У ар хі ве 

я знай шла не апуб лі ка ва ны 

ра ман «Дзяў чы на-ма ці» пра 

мін скае ге та. Гіс то рыя пра 

дзяў чы ну, якая вы ра та ва ла 

дзі ця з ге та і рас ці ла, як сваё. 

У ча со пі се «По лы мя» да 135-

год дзя Ян кі Маў ра вый дзе 

гэ ты ра ман. Ёсць і яго бай-

кі, ар ты ку лы пра лі та ра ту ру, 

лі та ра тур ную кры ты ку, пра 

дзі ця чую лі та ра ту ру — усё 

гэ та ўвой дзе ў кні гу «Не дзі-

ця чы Маўр».

— У вы да вец кім до ме 

«Звяз да» вы хо дзі ла кні га 

ўспа мі наў «Доўгая да ро га 

ад до ма Ян кі Маў ра да до-

ма Яку ба Ко ла са»...

— Гэ та ўспа мі ны ма ёй 

ма мы На тал лі Іва наў ны. Яна 

ўжо цяж ка хва рэ ла, калі на-

пі са ла гэ ту кні гу. Ка лі пра 

Яку ба Ко ла са ня ма ла ўспа-

мі наў, то пра Ян ку Маў ра 

іх амаль не бы ло. Гэ тым і 

каш тоў ная ма мі на пра ца. 

Я, да рэ чы, ле тась па да ла 

яе на кон курс non-fiction лі-

та ра ту ры, і яна ўвай шла у 

шас цёр ку най леп шых.

— Якія ў вас най блі жэй-

шыя пла ны?

— Па за ле тась ра бі ла дак-

лад у біб лі я тэ цы Фран цыс ка 

Ска ры ны ў Лон да не і там ад-

сканавала ру ка пі сы Ко ла са, 

яго аў то гра фы, і вось у мя не 

ёсць за ду ма вы даць аль бом 

гэ тых ру ка пі саў. Да рэ чы, 

ме на ві та там за хоў ва ец ца і 

верш «Ан то ну Луц ке ві чу», які 

доў га не дру ка ваў ся. Таксама 

збіраюся выдаць кнігу твораў 

малодшага брата Якуба Ко-

ласа, Міхася Міцкевіча.

Але на КРА ВЕЦ.

Фо та Ган ны ЗА НКА ВІЧ.

КО ЛА СА ВА РАЛ ЛЯ
Яе дбай на за ся ва юць на шчад кі на род на га паэ та

Ле тась гра мад скасць кра і ны шы ро ка ад зна чы ла 

135-год дзе з дня на ра джэн ня кла сі ка бе ла рус кай 

лі та ра ту ры Яку ба Ко ла са. Ня гле дзя чы на тое, 

што прай шло шмат роз ных ме ра пры ем стваў, 

пры све ча ных Якубу Коласу, тэ му нель га лі чыць 

вы чар па най. Што дзён ную пра цу па за ха ван ні 

спад чы ны вя лі ка га пісь мен ні ка вя дуць чле ны 

яго сям'і: за піс ва юць і за хоў ва юць ус па мі ны, 

да сле ду юць ар хі вы, рых ту юць вы стаў кі, дак ла ды 

і ар ты ку лы, удзель ні ча юць у су стрэ чах у кра і не 

і за мя жой. Як за хоў ва ец ца спад чы на кла сі ка ў яго 

сям'і, у па мя ці но вых па ка лен няў, мы рас пы та лі 

ў яго сы на Мі ха і ла Кан стан ці на ві ча Міц ке ві ча 

і ўнуч кі, Ма рыі Мі хай лаў ны.


